

普京2.21电视讲话全文（二）

为什么我们支持斯巴敦两个共和国实现独立？

备好向你们展示真正的去共产化对乌克兰意味着什么。

回到历史上，我再重复一遍，1922年，苏联在前俄罗斯帝国的领土上成立。但生活本身立即表明，无论是维持这样一个庞大而复杂的领土，还是按照拟议的无定形的、实际上是联盟的原则来治理它，都是根本不可能的。他们与现实和历史传统完全脱节。

因此，红色恐怖和迅速过渡到斯大林独裁，共产主义意识形态的支配和共产党对权力的垄断，国有化和国民经济的计划体制，使这一切都变成了一种单纯的宣言，一种对已宣布的、但不可行的国家原则的形式。实际上，各加盟共和国没有任何主权权利，它们根本不存在。在实践中，一个严格的中央集权、性质完全统一的国家被创造出来。

事实上，斯大林在实践中完全贯彻的不是列宁的，而恰恰是他自己的建国思想。但他没有对系统性文件、国家宪法进行适当的修改，没有正式重新考虑所宣称的建设苏联的列宁主义原则。显然，似乎没有必要这样做——一切都在极权主义制度下运作，表面上看起来非常漂亮、有吸引力，甚至是超级民

主的。

然而，非常遗憾的是，那些由革命激发的、但对任何正常国家都具有绝对破坏性的可憎的、乌托邦式的幻想，没有及时从我们整个国家建立的基本的、正式的法律基础上清除掉。没有人想过未来，就像我们以前经常遇到的情况一样。

共产党领导人似乎相信，他们已经成功地形成了一个坚实的政府体系，他们通过自己的政策最终解决了民族问题。但是，造假、替换概念、操纵公众意识和欺骗的代价很高。民族主义野心的病菌并没有消失，当初为了破坏国家对民族主义传染的免疫力而埋下的地雷就在等待着发生。我再说一遍，那颗地雷就是脱离苏联的权利。

20世纪80年代中期，在社会经济问题日益严重和计划经济出现明显危机的背景下，民族问题越来越尖锐，其本质不是联盟人民的期望和未实现的愿望，而主要是地方精英的胃口越来越大。

然而，苏共领导层没有深入分析形势，采取适当的措施，主要是在经济方面，以及对政治制度和结构进行逐步的、深思熟虑的、审慎的改造，而是局限于赤裸裸的关于恢复

民族自决的列宁主义原则的言辞。

然后他们走的是满足民族主义精英的野心的康庄大道，这些野心是在他们自己的党内培养出来的。

1989年9月，苏共中央委员会全会通过了一个本质上是致命的文件——党在现代条件下的所谓国家政策，即苏共纲领。它包含以下条款，引用：“各加盟共和国拥有与其社会主义主权国家地位相应的一切权利。”

另一条款：“各加盟共和国的最高权力代表机关可以质疑和中止联盟政府在其领土上的法令和命令。”

最后：“每个联盟共和国都有自己的公民权，适用于其所有居民。”

这样的措辞和决定会导致什么结果不是很明显吗？

现在不是讨论国家或宪法问题的时候，也不是定义公民身份这一概念的地方。但问题还是出现了：在那些已经很困难的情况下，为什么还需要以这种方式进一步动摇国家？事实依然如此。

现在是激进分子和民族主义者，包括而且首先是乌克兰的激进分子和民族主义者，为赢得独立立下汗马功劳。我们可以看到，情况并非如此。我们这个统一

的国家的崩溃是由布尔什维克领导人、中央社会主义学院的领导层在不同时期在国家建设、经济和民族政策方面犯下的历史性、战略性错误造成的。被称为苏联的历史上的俄罗斯的崩溃在他们的良心上。

尽管所有这些不公正、欺骗和公然抢劫俄罗斯的行为，我们的人民，准确地说，人民承认苏联解体后出现的新地缘政治现实，承认新的独立国家。不仅如此——俄罗斯本身在当时非常困难的情况下，帮助其独联体伙伴，包括其乌克兰同事，他们从宣布独立的那一刻起就开始提出大量的物质支持请求。而我国是在尊重乌克兰的尊严和主权的情况下提供这种支持的。

根据专家的估计，并通过简单计算我们的能源价格、优惠贷款的数量以及俄罗斯提供给乌克兰的经济和贸易优惠来证实，从1991年到2013年，乌克兰预算的总收益约为2500亿美元。

但这还不是全部。到1991年底，苏联对外国和国际基金的债务义务达到了约1000亿美元。而最初的假设是，这些贷款将由所有前苏联共和国按照其经济潜力的比例团结一致地偿还。然而，俄罗斯接手了整个苏联的债务，并全

额偿还了债务。它终于在2017年完成了这个过程。

作为回报，新独立的国家将放弃部分苏联的外国资产，并在1994年12月与乌克兰达成了这方面的协议。然而，基辅没有批准这些协议，后来干脆拒绝执行这些协议，对钻石基金、黄金储备以及财产和其他前苏联海外资产提出要求。

然而，尽管存在众所周知的问题，俄罗斯始终公开、诚实地与乌克兰合作，而且我重复一遍，尊重乌克兰的利益，我们的关系在各个领域都得到了发展。例如，2011年的双边贸易额超过500亿美元。我应该注意，2019年乌克兰与欧盟所有国家的贸易额，也就是说，即使在大流行病之前，也不如这个数字。

同时，令人震惊的是，乌克兰当局宁愿以这样的方式行事，在与俄罗斯的关系中拥有所有的权利和优势，但完全没有任何义务。

依赖性不是伙伴关系，而是盛行，有时基辅的官方当局会表现出绝对的轻视性。只需回顾一下在能源转运领域的长期讹诈和平庸的天然气盗窃行为。

我应该补充的是，基辅试图利用与俄罗斯的对话作为与